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輕鬆學藏文會話班第二週 

HJ.-<%-$-/?-;A/-0, 

您是哪裡人？ 

^-2,   HJ.-<%-$A-35/-=-$-<J-8-$A-;R., 請問貴姓大名？ 

（直譯：您的名字叫什麼？）  

2.J-(J/,  %:A-3A%-=-2.J-(J/-9J<-$A-;R., 我叫德千。 

（直譯：我的名字叫德千。） 

^-2,   HJ.-<%-$-/?-;A/-0, 您是哪裡人？ 

（直譯：您是哪兒的？） 

2.J-(J/,  %-,:A-7/-/?-;A/, 我是台灣人。 

^-2,   HJ.-<%-:.A<-$-<J-$/%-$A-;R., 您在這兒做什麼？ 

2.J-(J/,  %?-:.A<-aR2-.R%-LJ.-GA-;R., 我在這兒學習。 

^-2,   aR2-.R%-$-<J-$/%-$A-;R., 學習什麼？ 

2.J-(J/,  =R-o?-aR2-.R%-LJ.-GA-;R., 學習歷史。 

^-2,   HJ.-<%-3)=-/?-.$:-0R-L%-, 真高興見到您。 

2.J-(J/,  %-;%-.$:-0R-L%-, 我也是（高興）。 
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單詞 

3A%-, 35/,（敬語）名字；9J<, 8,（敬語）叫,:A-7/, 台灣；LJ., $/%-,（敬

語）做；aR2-.R%-,（名詞）學習；aR2-.R%-LJ., （動詞）學習；=R-o?, （歷史）；.$:-0R,

（形容詞）喜愛；.$:-0R-L%-,（動詞）高興；= ?, （名詞）業，工作、（虛詞）

從；/?, （名詞）青稞、（虛詞）從、之後  

解說 

35/, 是 3A%-,（名）的敬語。8, 是 9J<,（叫）的敬語。藏語尤其是在拉

薩語的對話中，會採用大量的敬語以表示禮貌與謙虛。因此，當你問別人「叫什

麼名字」時，會以敬語說「35/-=-$-<J-8-$A-;R., 」；回答「我的名字叫…」時，則

會以一般用語說「%:A-3A%-=-…9J<-IA-; R., 」。在敘述有關自己的事時，千萬記得一

定要用一般用語。 

各位一定注意到藏文的「叫什麼名字」，為什麼會是「35/-=-$-<J-8-$A-;R., 」？

為什麼多了「=-」和「$A-;R.,」呢？這兩個都是虛詞。使用「9 J<,」（叫做、稱為）

動詞的句子中，主語後面一定要加「=,」。其他如「,R2,」（獲勝）、「fJ.,」（找到）、

「.$R?,」（需要）、「<$」（得到）、「:LR<,」（收到）、「2!/,」（出示）、「L%-,」（得

到），使用這些動詞的主語後面一定要加「=,」。 

「$A-;R.,」是一種表示第一人稱以及現在式時態的動詞語尾。如果主語是第

二、三人稱（陳述句），「$A-;R., 」會變為「$A-;R.-<J., 」。因此「他的名字叫…」，

就會變成「#R%-$A-35/- =-…8-$A-;R.-<J.,」。這部分在後面的課程會詳加解釋。 
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請注意 9J<, 在口語上的發音跟實際拼音是有點差別的。口語上，因為 9J<, 

的後面有 IA, 的關係，產生變音而成為「9A,」的發音。某些情況下，9J<, 也會

發成「9, 」的音。  

:.A<, 是 :.A-=, （在這裡）的另一種寫法。原本的發音應為「dir」，但

是口語上則發「:.J,」。 

$-/?-;A/-0, 直翻的話，意思是「是哪兒的」。中文很少這麼問人家，但

是在藏語中，它卻是一句很普遍的慣用語，而且沒有不禮貌的成份。因此，我們

可以把藏語的「您是哪兒的」，理解成「您是哪裡人」就可以了。 

%?-:.A<-aR2-.R%-LJ.-G A-;R., ： %, 的後加字 ?, 是第三格，施事格的助詞。

通常會以後加字的形式加在具有及物動詞的主語。口語中如果是現在式的句型，

通常這個 ?, 後加字被省略而不發音。因此，原本 %?, 應發為「%J-,」 ，在

這裡只發「%-,」。 

$/ %-, 是 LJ.,（做）和 !J<,（給）的敬語。問別人做什麼時，用敬語的 $/ 

%-,。在說明自己做什麼時，要用一般用語的 LJ.,。一開始會不習慣，往往別人問

你 $-<J-$/%-$A-; R., （在做什麼？）時，你會很自然地隨著他的語尾說 

aR2-.R%-$/%-GA-; R., 在學習。（敬語） 

敬語是對長輩、仁波切、不是很熟悉的人、身份地位比我們高的人而說。年

紀相仿、晚輩、好朋友之間用一般用語就可以了。  

/?, 是虛詞的一種，有「從」或「之後」的意思。藏文中動詞與動詞之

間一定要加虛詞。3)=, 和 .$:-0R-L%-, 都是動詞，而且有先後的順序，有了前
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者 3)=, 的動作，才有 .$:-0R-L%-,的結果。因此這裡要用 /?, （之後） 做

為兩者之間的連接詞。直譯為「見到你之後高興起來了。」這裡的 /?, 與上

一句 $-/?-;A/-0, 的 /?, （從）的意思不同。 

=, 類格助詞（=-.R/,） 

何為「格」？在藏文中稱為「i3-.LJ,」。其作用在於能辦別詞與詞之間的關

係。而「U., 」就是使這些格產生作用的連接詞。例如：:R-3-=?-3<-L%-, ，:R-3, 

是牛奶、3<, 是酥油，L%-, 是產生。=?, 是「U., 」（格助詞），有「從」的意

思，透過 =?, ，我們就會知道這個句子是第五格的出處格。因為 =?, 是第

五格的專用格助詞，它連接了其前後的名詞。它前面的詞 :R-3, 扮演了「出處、

來源」的角色，是 3<, 的出處；它後面的詞 3<, 則扮演了「產物」的角色，

是:R-3, 的產物。因此，其意思就很明顯-「酥油從牛奶而來」。 

「格」總共有八種，以後再介紹。 

=, 類格助詞（=-.R/,）有七個--?, <, <, ., /, =, +,。接近中文「在」、

「向」、「對」、「為」的意思。 

它用在 1 i3-.LJ-$*A?-0, =?-?-L-2, 第二格，示賓格；2 i3-.L J-28A- 0, .$R?-(., 

第四格，故為格；3 i3-.LJ-2./-0, gJ/-$/?, 第七格，依存格；4 .J-*A., 動賓同

體詞；5 5K-{2?, 時間。 

前一個字的後加字或再後加字是 ?, 時，位格助詞用?,。 

前一個字的後加字是 $, 2, 或再後加字是 ., 時，位格助詞用+,。例如：
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2.$-+,  

前一個字的後加字是 %-, ., /, 3, <, =, 時，位格助詞用.,。 

前一個字的後加字是 :, 或沒有後加字時，位格助詞用<, <,。 

/, 和 =, 是自由的虛詞。基本上，它們不受前一個字的後加字所影響。

意即不管前面字的後加字為何，都可以用/, 或 =,。不過只限在某種情況之下。

例如：/, 在第二、七格的依存格是自由的，其他格則不適用。例：KR$?-2&-/-1J2?, 

KR$?-2&<-1J2?, KR$?-2&-<-1J2?, KR$?-2&-= - 1J2?,（到十方去）；KR$?-2&-/-$/?, 

KR$?-2&<-$/?, KR$?-2&-<-$/?, KR$?-2&-=-$/?,（住於十方）。 

=, 在第二、第四、第七格以及時間是自由的，在動賓同體詞中則不適用。

例：3./-.-:PR, 3./- =- : PR, （向前走）；(R?-?-2R.-{.-.%?, (R?-=-2R.-{.-.%?, （為

法而學藏語）；3./-.-$ /?, 3./-=-$/?,（住在前方）；(-5 S.-2&-0- =-1J2 ?, 

(-5S.-2&-0<- 1J2?, (-5S.-2&-0-<- 1J2?, （十點鐘來）。 

練習 

請把下列中文翻成藏文。（15 分） 

1 您叫什麼名字？  

2 您在這裡做什麼？  

3 我在這兒學習藏語。  

4 真高興見到您。  

5 他叫什麼名字？ 
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填入適當的 =, 類格助詞（16 分） 

1 #%-0-     2 2.$-      3 o2 -    4 3<-      

5 1-<R=-     6 =3-     7 .?-     8 2!: -      

問答題（19 分） 

1 「格」的藏文叫什麼？它的作用是什麼？有幾種？（5 分）  

2  =, 類格助詞有幾個？用在哪些地方？（12 分）  

3 具有自由性質的 =, 類格助詞有哪幾個？（2 分） 


